
 

 

PUTOVÁNI 

 

POSÁZAVÍM 
 

 

 

PODROBNÝ ITINERÁŘ 

 

 

 

 

 

7. – 11. KVĚTNA 2014 

 

 

 

 



PUTOVÁNÍ POSÁZAVÍM 2014. 

 

Přátelé, vítejte na 17 .ročníku pravidelného květnového putování po vlastech českých.  Po Krkonoších 1998, 

Rychlebských horách 1999, Novohradských horách 2000, Podyjí 2001, Českém Lese 2002, Lužických horách 

2003, Mimoňsku 2004, Kraji trempských legend 2005, Putování Vysočinou 2006, Jablunkovsku 2007, Chřibech 

2008, Českosaském Švýcarsku 2009, Staroměstsku 2010, Slavkovském Lese 2011,  Kokořínsku 2012 a Vítkovské 

vrchovině 2013 tedy letos Posázaví 2014. 

Opět Vám rád připomenu, že ze všech uvedených akcích jsou k mání dokumentární filmy. Stačí si o ně napsat na 

moji e-mailovou adresu vladamikulec@volny.cz. V  digitální kvalitě jsou filmy ze všech akcí kromě Přechodu 

Krkonoš, i tento film, natočený v kvalitě S-VHS, byl však  již digitálně přestříhán a upraven.  
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CO NÁS ČEKÁ VE ZDEJŠÍM KRAJI – STRUČNÝ PŘEHLED 

 

Čekají nás celkem 3 trasy , na výchozí bod  druhé trasy nás v pátek 9.května  odveze autobus, veškeré ostatní 

dopravní připojení je na přilehlou železniční zastávku Samopše, na trati Českých drah č. 212,  Světlá n. Sázavou 

– Čerčany. Jízdní řád této trati je připojen jako poslední stránka tohoto itineráře.  

 

 

Jednotlivé trasy – stručný přehled: 
 

 

 

ČTVRTEK 8. KVĚTNA:  

 

Kácov (exkurze v pivovaru s ochutnávkou piva) – Kácov zámek – Český Šternberk ( prohlídka zámku). Pro 
dopravu do výchozího místa a z koncového místa nám bude sloužit vlak. Program a trasa na tento den je 

připraven ve třech  variantách. 

 

 

PÁTEK 9. KVĚTNA: 

 

Ondřejov ( astronomického muzea) – Hrusice ( památník Josefa Lady) – Senohraby – Hláska (zřícenina hradu) – 

Čtyřkoly – hradiště Lštění – zřícenina hradu Stará Dubá – Hvězdonice.  Na výchozí bod trasy nás odveze 

autobus, z Hvězdonic se vrátíme do zastávky Samopše vlakem. Trasa na tento den je připravena ve třech 

variantách. 

 
 

SOBOTA 10.  KVĚTNA: 

 

Rataje n. Sázavou ( hrad Pirkenštejn, zámek Rataje) – Talmberk (zřícenina hradu) –  Sázava (Čertova Brázda) - 

Sázava ( Sázavský klášter) -  Černé Budy ( rodný dům Jiřího Voskovce) – kostelík sv. Anny – hradiště Černé 

Budy – Stříbrná Skalice. Pro dopravu do výchozího místa a z koncového místa nám bude sloužit vlak. Trasa na 

tento den je připravena ve třech variantách. 

 

 

NEDĚLE 11.  KVĚTNA: 

 

Pro zájemce – autovýlet, cestou domů na úplný závěr:  Zámek Komorní Hrádek s případnou prohlídkou, pokud 
to bude možné ( při silnici z Chocerad na dálnici D1 ). Zámek je v majetku Ministerstva obrany, částečne slouží 

jako školící středisko a podle dostupných informací je přístupný veřejnosti. Bohužel, až do termínu odjezdu na 

tuto akci byla veškerá telefonní čísla, uvedená na internetu, nedostupná. 
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KRÁTKÉ ODBOČENÍ ÚVODEM – SRDEČNĚ ZVEME NA CHALUPU  DO  ÚSTÍ U STARÉ PAKY !! 

Dovolím si i letos  krátké odbočení - rád bych vás pozval na chalupu do Ústí u Staré Paky, kde připravujeme 

další akce -  všechny informace naleznete rovněž na stránkách www.vladamikulec.cz.  

Ve dnech 13.-15. června se na chalupě uskuteční letní folková akce.  

Folkové loučení s létem ve stodole proběhne o víkendu 5.9. – 7.9. 2014. 

38. tlučení špačka proběhne o víkendu 17.10. – 19.10. 2014 

Letošní rok samozřejmě zakončí oslava silvestra 2014 ve stodole. 

Přátelé, jako každý rok, srdečně zveme Vás všechny do místa folkové pohody, kde se zastavil čas. Činíme tak již 

od roku 1987 a setkání s Vámi nám bude potěšením ! 
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PODROBNÝ ITINERÁŘ. 

 

STŘEDA 7. KVĚTNA 

Přijeli jste do kempu Atom, ubytovacího zařízení, nacházejícího se cca 3 km od městečka Sázava. Po 

příjezdu jste byli ubytováni v jedné z chatek. K dispozici jsou vícelůžkové chaty, menší počet je vybaven 

sociálním zařízením, většina nikoli, avšak chatky jsou uspořádány tak, že objekt s WC a sprchami je vždy 

do 50ti metrů od každé chatky. Dle pana vedoucího je teplé vody dost, měla by bez problémů vystačit. 

Lůžka v chatkách jsou vybavena lůžkovinami, spacáků netřeba. Ve všech chatách je možno si přitopit.  

Pokud se tak stane, vězte prosím, že náklady za spotřebu proudu na topení nejsou v ceně a budou Vám 

doúčtovány správcem kempu dle skutečné spotřeby a to v den odjezdu po snídani. 
 

Jakmile se ubytujete, přijďte co nejdříve do kempové jídelny. Jídelna se nachází ve velké budově u silnice, 

vedle místnosti s výčepem. Zde bude připravena večeře pro Vás, kteří jste si jí na středeční večer 

objednali. Kromě jídelny nám bude k dispozici restaurace s barem, kde se bude čepovat pivo jen pro nás – 

sem, do naší soukromé hospody, se pokaždé přesuneme po večeři. Konzumace ve zdejší restauraci bude 

probíhat na hromadnou účtenku. Účtenka bude u obsluhy výčepu, každý je v ní jako obvykle uveden 

podle jména, přezdívky, či podle příslušnosti k rodině. Pro nápoje se chodí k výčepu, nahlásíte pouze na 

koho je Vaše objednávka a obsluha udělá čárku v hromadné účtence. Provoz restaurace bude ukončen 

každou noc v 00.30,  přičemž poslední objednávky budou možné přesně o půlnoci. Prosím, abyste každý 

večer před konečným odchodem z restaurace uhradili svoji konzumaci !! 
 

V itineráři se v závorkách nacházejí kilometrické údaje, jedná se vždy o vzdálenost od výchozího bodu 

trasy. 

 

ČTVRTEK 8.  KVĚTNA 

Čtvrteční snídaně budou vydávány v jídelně od 7.30 do 8.15.  V 8.49  nám odjíždí ze zastávky Samopše vlak, 

směr Kácov, do zst. Kácov, přijedeme v 9.22. Je možno dojet až do Kácova zastávky, avšak vlak ve stanici čeká 

a odjíždí až  v 9.45, je na každém, zda počká, či půjde již odtud pěšky. Vydáme se ze st. Kácov ve směru jízdy 

http://www.vladamikulec.cz/


vlaku, sledujeme modrou značku, současně nás doprovází značení  „Naučné stezky kolem Kácova“.  Po 1,8km, u 

zast. Kácov zastávka, odbočíme vpravo po mostě do Kácova (1,8km). Hned za mostem se dáme vlevo po stezce 

podle vody a po cca 200 m jsme u budovy pivovaru (2.0km). V pivovaru je objednaná exkurze – účast na 

exkurzi je dobrovolná, poplatek za exkurzi činí Kč 80,-, platí se na místě individuálně a v ceně je ochutnávka 

piv. 
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Kácovský pivovar byl založen roku 1457 a jeho novodobá historie se začala psát v roce 2001. V průběhu 

posledního dekády byl pivovar kompletně stavebně i technologicky zrekonstruován. V současnosti patří mezi 

malé pivovary a jeho roční výstav překročil hranici 20 000 hl vyrobeného piva. Zdejší značka piva nese název 

Hubertus. Dnes pivovar vyrabí 8 druhů piva včetně piv kvasnicových. Kromě pravidelného sortimentu se 

výjímečně vaří pivo pšeničné, IPA (india pale ale), polotmavé pivo a další speciály. Zdejší pivovarská hospoda 

nese název Šalanda a má otevřeno od 11.00 hod.Skalní milovníci piva rychle zjistí, že zastávka vlaku je odtud 2 

minuty a zpět do zastávky Samopše to tu frčí velmi často – například 15.24, 16.18 nebo 17.15. Tuto variantu 

vřele nedoporučuji – snad pouze v případě krajně nepříznivého počasí… 
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Hned naproti pivovaru se nachází kácovský zámek. Můžeme si jej pouze zvenku prohlédnout – zámek je 

nepřístupný vlastní jej český stát a v části zámku jsou normální byty.  
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Kácovský zámek. 
 

V místech, kde mne dnes vidíte, stávala druhá kácovská tvrz, která vznikla pravděpodobně v polovině 15. stol. 

poté, co zpustla starší tvrz (ta se nacházela JZ od Kácova na levém břehu Sázavy u Soušic –  to místo budete znát 

pod názvem Pustý hrad, nebo Pusťák). Roku 1630 připadl Kácov vdově Anně, rozené z Glauchova a ta jej r. 

1635 prodala Benigně Kateřině z Lobkovic. Benigna dala poškozenou tvrz opravit a rozšířit. Vznikl tak můj 

předchůdce, nevelký jednopatrový barokní zámek, jehož přízemí bylo kamenné a první patro dřevěné. Po smrti 

Benigny převzal panství její syn Vilém Popel z Lobkovic.  Žil trvale v Kácově a proto dal zámek opravit a 

rozšířit. V r. 1726 jej koupila toskánská kněžna Anna Marie Františka. Ta dala zámek přestavět ve stylu 

barokního severoitalského šlechtického sídla. Přestavba zcela změnila podobu areálu bývalé tvrze, odstranila 

poslední zbytky opevnění. Tak jsem vznikl já - nový zámek. Byl jsem postaven na nerovném terénu, takže mé jižní 

průčelí obrácené k řece Sázavě bylo dvoupatrové, kdežto severní, v němž byl i hlavní vchod, jednopatrové.  
Po smrti Anny Marie Toskánské r. 1741 jsem se stal již jen sídlem správy panství a úřednickým obydlím.  V r. 

1918 jsem se dostal do vlastnictví státu. V zámku byla umístěna správa státních lesů a byty jejich zaměstnanců. 

Po znehodnocení mých štukových výzdob a dalších a dalších necitelných zásazích jsem si prošel též peripetiemi 

privatizace, po té opětného navrácení do rukou státu a správy Lesů ČR. Lesy mne již opustily ale k bydlení slouží 

podstatná část mých prostor dodnes. 
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Od zámku dojdeme k hlavní silnici a dáme se vlevo po červené značce, která nás dovede do osady Pelíškův 

most (5,8km). 
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Osada Pelíškův Most je přičleněna k obci Tichonice.. Toto jméno je spíše známo vodákům jako jez 
Pelíškův Most – Tichonice. Kdysi tu stával krytý most se střechou na pěti dřevěných kůlech, most 
zanikl při povodni v roce 1845. Nebyl již obnoven, protože se začalo používat spojení v Českém 
Šternberku. Dálková cesta od Vlašimi se původně dělila před Tichonicemi na dvě větve: jedna vedla 
přes Pelíškův Most do Kolína a druhá přes Kácov na Kutnou Horu. U Pelíškova mostu vznikaly mezi 
majiteli přilehlých pozemků časté spory o placení poplatků za přejezd mostu a průjezd přes pozemky.  
Z bývalého Pelíškova mostu jsou dnes patrny jen zbytky kamenných pilířů na obou březích řeky 
Sázavy. Cestující využívající železničního spojení si je mohou prohlédnout z oken vagónů v zastávce 
Vranice. 
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Z osady Pelíškův most pokračujeme po červené turistické značce dál na Český Šternberk. Projdeme 

kolem chatové osady Mazourov a pokračujeme pěknou cestou po levém břehu Sázavy. Míjíme Masarykův 

tábor Ymca, který se nachází na druhém břehu řeky a je jedním z nejhezčích táborových ubytovacích 

zařízení v oblasti.  Značka nás dovede k dalšímu z mostů přes Sázavu v obci Soběšín ( 9,2km) ( Za 

mostem, přes trat a poté vlevo, je hostinec u Pudilů, cca 200m zacházka, měl by být otevřen). 

Pokračujeme dále po červené, značka se odklání od Sázavy, po pravé straně míjíme soutok Blanice a 

Sázavy.  Po levé straně míjíme Brtnický rybník a kousek za ním, rovněž po levé straně, uvidíme památný 

brtnický dub. Již na okraji na Českého Šternberka dojdeme k hladomorně ( 14,4km). 
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Jižní předsunutá bašta hradu Český Šternberk, tzv. "hladomorna", je součástí důmyslného opevňovacího 

systému, který byl vybudován na přelomu 15. a 16. století nejvyšším zemským sudím Petrem Holickým ze 

Sternberga a dokončen jeho synem Janem. Vznikla tu mohutná centrální věž, která je tvarována k jihu 

směřujícím ostrým břitem, uzpůsobeným k srážení nepřátelských střel do stran. Prostor v patře věže, přístupný 

po točitém schodišti, vykazuje důmyslnou dispozici střílen, určených k palbě z lehkých děl. Čtvercový otvor v 

podlaze ústí do vysokého, temného přízemí, které sloužilo jako prachárna a zásobárna posádky věže. Dnešní 

přízemní vchod byl prolomen až v 19. století. Prostor kolem hlavní věže je chráněn masivní obvodovou hradbou 

podkovitého tvaru se střílnami, z jejíž čelní části se zachovala jen torza. Tato bašta je jedním z nejlépe 

dochovaných objektů pozdně gotického fortifikačního stavitelství a svým významem v genezi středoevropských 

opevňovacích staveb 15. století přesahuje rámec Čech. V letech 2002-2004 byla provedena rozsáhlá 

rekonstrukce a úprava okolí 
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Červená značka nás dovede až ke vchodu do hradu Český Šternberk (15km). Je možno – doporučuji- 

absolvovat prohlídku zámku, otevřeno je 9 – 17, poslední prohlídka začíná v 16.15. 

Již déle než 760 let dominuje krajině středního toku Sázavy na strmém skalnatém břehu hrad ČESKÝ 

ŠTERNBERK, nazvaný kdysi romantickým básníkem perlou Posázaví. Byl založen r. 1241 Zdeslavem z rodu 

Divišovců a pojmenován podle dobové zvyklosti "Šternberk". Odtud se datuje i nový přídomek rodu Sternbergů a 

jeho erb s osmicípou hvězdou. Je pozoruhodné a nepochybně ojedinělé, že hrad je podnes v držení rodu jeho 

někdejšího stavebníka Zdeslava ze Sternberga. Středověká podoba raně gotického hradu je skryta v jádru dnešní 

stavby, která byla vytvářena několika úpravami. Stavební vývoj sahá od pozdně gotických přestaveb, 

zdokonalujících obranný systém, až po honosné raně barokní úpravy interiérů pro účely pohodlného obývání. 

Prohlídková trasa vede patnácti bohatě zařízenými prostorami. Navštěvník prochází rozlehlým, skvostně 

vybaveným rytířským sálem s mnohými cennými artefakty, vzácně vyzdobenou kaplí sv. Šebestiána, žlutým 

salónem s raně barokní štukaturou zařízeným ve slohu Ludvíka XVI. a vstupuje do dámské komnaty. Útulnou 

knihovnou s několika tisíci svazky a vynikajícím obrazem, který je připisován Petru Brandlovi, vstupuje do rozlehlé 

jídelny, zdobené tabulovým stříbrem, jejíž stěny pokrývá galerie rozměrných portrétů představujících významné 

příslušníky sternberského rodu. Následuje orientální předsíň a snídaňový pokoj se sbírkou třpytivých stříbrných 

figurek, zařízený květinově intarzovaným nábytkem. Pracovna Jiřího Sternberga nabízí zájemcům o genealogii 

obrazový rodokmen v šesti generacích s 63 portréty předků v dobových kostýmech a uniformách. V dalších 

čtyřech komnatách se návštěvník postupně ocitá ve slohovém prostředí rokoka, biedermeieru, empíru a baroka a 

obklopuje ho množství stylových uměleckých děl. Zájemce o myslivost upoutá lovecký salon, jehož stěny zdobí 

trofeje různých druhů zvěře a vstupní schodiště pak uzavírá okruh patnácti expozičních místností. Zde jsou tři 

rozměrné obrazy, vytvořené Filipem Sternbergem, které znázorňují bitevní výjevy z 18., 19. a 20. století. 

Zcela ojedinělá je šternberská sbírka dobových grafických listů, námětově zaměřených k dějinám třicetileté války. 

Tato kolekce mědirytin, shromážděná počátkem 20. století Jiřím Sternbergem, čítá 545 kusů a je hodnocena jako 

jedna z nejvýznamnějších sbírek této tématiky. Expoziční místnosti jsou doplněny zajímavou sbírkou historických 

zbraní, soubory vzácného porcelánu a různými ukázkami drobného uměleckého řemesla uplynulých staletí.  

 



 

Po prohlídce zámku nám ze žst. Český Šternberk  odjíždí vlak v 17.35, do zastávky Samopše dorazíme 

v 18.03.  Večeře v kempu se budou vydávat od 18.30 do 19.15. V tento den Vás po večeři poprosím o 

zaplacení Vašeho pobytu včetně autobusu a stravy, provedeme to ještě v jídelně hned po večeři. 

Poté se uskuteční večerní posezení v restauraci vedle v budově..     
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PRODLOUZENÁ VARIANTA II. PRO ČTVRTEK 8. KVĚTNA:  

Pro zdatnější turisty se nabízí možnost po prohlídce zámku v Českém Šternberku dojít do našeho kempu 

pěšky. Trasa vede po zelené značce, stále po levém břehu řeky Sázavy. Délka trasy Český Šternberk – 

Samopše je 9,5km, ti kdo zvolí tuto variantu, budou mít za celý den v nohách celkem 24 km. Je tu ještě 

možnost dojít z Českého Šternberka pouze do Ledečka a odeud vlakem do zastávky Samopše. V tomto 

případě je celková délka trasy cca 19 km.   
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ZKRÁCENÁ VARIANTA III. PRO ČTVRTEK 8. KVĚTNA:  

 

Až ke Kácovskému pivovaru stejně jako u varianty I.   Odtud je možno odjet v 11.39 do Českého 

Šternberka vlakem ( příjezd 11.59) a po prohlídce zámku  pěšky do našeho kempu po zelené značce ( 

9,5km), celkem za den 11 km, anebo z Českého Šternberka do Samopší rovnou vlakem 

( celkem za den pouze 2,5km). 
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PÁTEK 9. KVĚTNA 

Páteční snídaně budou vydávány opět od 7.30 do 8.15. V 8.45 bude u vjezdu do našeho kempu přistaven 

autobus, odjezd autobusu v 9.00. Autobus nás doveze do Ondřejova, výchozího bodu dnešní trasy. Zde je 

pro nás na 10.00 připravena prohlídka historické hvězdárny Ondřejov. Prohlídka je samozřejmě 

dobrovolná, je to prohlídka s průvodcem, vstupné je Kč 60,- za osobu. Chcete-li se dovědět něco více o této 

významné české hvězdárně, využijte tuto jedinečnou možnost prohlédnout si vnitřní vybavení budov 

včetně největšího našeho dalekohledu. Na prohlídku budeme rozděleni do dvou skupin, každá bude mít 

vlastního průvodce, skupiny půjdou proti sobě, abychom se v budovách netlačili. Ti, kteří nebudou chtít 

na prohlídku s průvodcem, mají nožnost volné prohlídky areálu hvězdárny, kromě budov. 
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Areál observatoře Astronomického ústavu v Ondřejově je v letní sezoně (květen – září) přístupný veřejnosti 

každý víkend. Ondřejovská hvězdárna stojí na kopci Žalov nad obcí Ondřejov již více než sto let a patří k 

nejdůležitějším vědeckým pracovištím ve svém oboru v Evropě. Zabývá se pozorováním Slunce a dalších hvězd, 

meziplanetární hmoty či vysokoenergetických objektů ve vesmíru. Během návštěvy Vás naši průvodci seznámí s 

okolnostmi založení hvězdárny, v historické kopuli uvidíte expozici věnovanou vývoji hvězdárny a řadu 

zajímavých přístrojů. Dozvíte se o současném poslání observatoře i jejím významu v současném astronomickém 

světě. Celý rozsáhlý areál je upraven jako park se vzácnými stromy a řadou moderních plastik. Do něho jsou 

zasazeny secesní budovy a kopule původní hvězdárny, které navrhoval architekt Josef Fanta. Při procházce 
parkem můžete obdivovat i umístěné přístroje, např. trofejní německé radary z 2. světové války, z nichž některé 

stále slouží vědeckým pozorováním, zejména Slunce nebo meteorů. V severní části, v „Kubětinách“, se nachází 

kopule s dvoumetrovým zrcadlovým dalekohledem, největším v ČR, instalovaným roku 1967. Areál hvězdárny je 

volně přístupný, do budov je možno vstoupit pouze s průvodcem. Trasa prohlídky vede z části přírodním terénem 

a ujdete při ní asi 1,5 km. 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Josef_Fanta
http://www.asu.cas.cz/trofejni-radary
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Vzadu za hvězdárnou, směrem od Ondřejova, vede červená značka. Napojíme se na ni a dáme se vlevo. Na 

křižovatce se žlutou se dáme vpravo, žlutá značka nás dovede do obce Hrusice ( 4,0km). Na návsi se 

nachází hospoda u Sejků, doporučuji si zde dát pivo – vnitřek je opravdu ladovsky vyzdoben. 
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Hospoda U Sejků, v centru Hrusic, vedle kostela, je lákavým cílem výletníků v letních 

i zimních měsících. Byla oblíbeným místem malíře Josefa Lady. Hospoda je vyzdobena jeho 

obrázky, je obnoveno i vnitřní uspořádání stolů a výčepu, jako za doby, kdy tu Josef Lada 

sedával. Při hezkém počasí je otevřena zahrada vedle hospody, kde opékáme hrusické 

prasátko. 
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Od hospody U Sejků si prohlédneme místní ladovský kostelík a sledujeme místní značení, které nás 

dovede k památníku Josefa Lady (4.3 km) 
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Památník Josefa Lady a jeho dcery Aleny se nachází v domě č. p. 115, který využívala Ladova rodina k letním 

pobytům. Tento dům projektoval v roce 1933 architekt Čeněk Vořech (1887-1976), žák architekta Jana Kotěry. 

Samotná expozice byla otevřena 18. června 1986 za účasti Aleny Ladové a jejího manžela Jana Vrány a slouží 

po určitých obměnách dodnes. Ve vstupní místnosti si po zakoupení vstupenky návštěvník může prohlédnout 

cyklus dvanácti měsíců, v němž Josef Lada zachytil tradiční zvyky, zábavu a práci venkovského lidu. Poté se 

s průvodkyní vydají po stopách Josefa Lady. Nejprve se seznámí s jeho  životními daty a prohlédne si rodinné 

fotografie, knihy s Ladovými  ilustracemi pro dospělé či ukázky z Kvítka. Z volné tvorby je zde představen 

Triptych s českou krajinou, Hospodská rváčka a jiné. Samozřejmě nemůže chybět i umělcova oblíbená dýmka. 
Prohlídka pokračuje do prvního patra, kde vás čekají čtyři expozice. První je věnována Jaroslavu Haškovi a 

jeho nejslavnějšímu románu Dobrý voják Švejk, kterého si bez Ladových obrázků lze těžko představit. Druhá je 

zaměřena na Ladovu výtvarnou a spisovatelskou tvorbu pro děti. Jedná se kupříkladu o známého kocoura 

Mikeše či Bubáky a hastrmany. Z volné tvorby je zde představen roční cyklus dětských her. Ve třetí místnosti 

jsou vystaveny Ladovy ilustrace k pohádkovým knížkám od jiných autorů, které jsou doplněny Ladovými obrazy 

vodníků a hastrmanů. A nakonec se seznámíte s volnou tvorbou a ilustracemi jeho dcery Aleny Ladové. 

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 

Od památníku pokračujeme dále mimo značku v původním směru, přejdeme dálnici a pokračujeme až na 

hlavní silnici v Senohrabech. Zde se dáme po zelené značce vpravo a dojdeme k žst. Senohraby ( 5.9 km ). 

Odtud dále pokračujeme po žluté značce ve směru Zlenice-Hláska, zřícenina. Kousek za křižovatkou 

značených cest doporučuji asi 150m odbočku vlevo ulicí Za Starou poštou, která nás dovede k moderní, 

zajímavé kapli, která byla teprve nedávno vysvěcena ( 4,5 km ). 
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Kaple v Senohrabech je zasvěcena svatému Vojtěchovi, jednomu z hlavních zemských patronů. Kaple byla 

postavena z darů občanů v letech 2010 a 2011 z iniciativy tehdejšího starosty obce Ing. Jiřího Zahradníka. 
Stavbu navrhl mladý senohrabský architekt Petr Šťastný ml., autorem vstupních dveří a výzdoby interiéru je 

senohrabský akademický malíř Michal Tomek. Svěcení kaple proběhlo dne 19.5.2011. 
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Vrátíme se zpět na žlutou značku ( 4,7 km) a pokračujeme po ní až pod zříceninu Zlenice-Hláska ( 6,4 

km). Odtud vystoupáme k hradní zřícenině ( 6,7 km). 
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Výrazná zřícenina hradu Zlenice, lidově zvaného také Hláska, stojí na ostrohu nad ústím potoka Mnichovky do 

řeky Sázavy.  Zlenice jsou dějištěm historického detektivního románu „Zločin na Zlenicích hradě“ od R. 

Šimáčka. Zlenice byly typickou ukázkou hradu s blokovou dispozicí. Z hradu se zachovalo zdivo velké věže,  

obytných staveb, brány, obvodových hradeb se zaoblenými nárožími a příkopy. Hradní zříceniny jsou volně 

přístupné. Hrad vznikl v 1. polovině 14. století. Poprvé se hrad uvádí v roce 1351 jako majetek Jana ze Zlenic. 

Brzy poté jej získali páni z Dubé. Hrad zpustl kolem roku 1460. Zřejmě během poděbradských válek hrad dobylo 

a zničilo královské vojsko. Jako pobořený se hrad uvádí již v roce 1465. 
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Sestoupíme zpět dolů k Sázavě ( 6,9 km) a pokračujeme dále po červené značce do obce Čtyřkoly a 

přejdeme most do Lštění ( 9,1 km). Z rozcestí značených cest pokračujeme po modré značce, která nás 

dovede k hradišti Lštění ( 10,1 km) 
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O slovanském hradišti Lštění se zmiňuje již Kosmas ve své Kronice české v roce 1055. Připomíná hrad Lštěň či 

Lščen. V té době byl hrad majetkem knížecího rodu Přemyslovců.  Spytihněv II. zde věznil Marii, manželku svého 

bratra Vratislava Olomouckého. Na přímluvu biskupa  Šebíře byla Marie po měsíci věznění propuštěna.  Vydala 

se na cestu do Uher za svým manželem Vratislavem, na cestě však po mnohých útrapách zemřela. Touto 

tragickou událostí se Hradiště zapsalo do dějin přemyslovského rodu i země. 

V místě bývalého slovanského hradiště byl na počátku 14. stol. zbudován gotický kostelík sv. Klimenta. V 18. 

stol. připadá městečko Lštění s kostelíkem sv. Klimenta do panství Konopiště, jehož majitel Jan Josef hrabě z 

Vrtby jej dává r. 1730 obnovit a barokně přestavět. Barokní kostelní věž pokryta šindelem je dominantou 

širokého okolí. Ve 20. století byl kostelík několikrát poškozen. 28. dubna 1970 do něj udeřil kulový blesk a 

značně poškodil střechu a věž. Proto byla v letech 1972 - 1973 provedena generální oprava kostela. 18. srpna 

1974 kostel znovu poničilo velké krupobití, především vnější omítku. Při opravě poškozené omítky byl odkryt 

starý gotický portál z pískovcových kvádrů na levé vnější straně kostela., díky úsilí P. Antonína Lišky, který byl v 

té době administrátorem na faře v Poříčí, se podařilo vzácný portál zachovat. V krásně renovovaném interiéru 

kostela je velká barokní socha sv. Klimenta a apsidovitý presbytář. Okolo kostela je hřbitov s barokní branou, na 

které je uveden letopočet 1731. 
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Pokračujeme dále po modré značce na křižovatku značených cest Dubsko rozcestí ( 11,0 km). 

Pokračujeme dál po žluté značce až k zřícenině hradu Stará Dubá a odbočíme ke zřícenině  ( 11,9 km). 
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První zmínka o hradu je z r. 1283, majitel Ondřej z Dubé. Kolem roku 1350 byla na hradě vybudována kaple sv. 

Klimenta. Později hrad získali Kostkové z Postupic, za nichž byl roku 1466 dobyt a rozbořen vojsky Jiřího z 

Poděbrad. Roku 1525 se poprvé uvádí jako pustý, označením Stará Dubá se pyšní nejpozději od roku 1648. V 

době založení byla Stará Dubá jedním z mála šlechtických hradů, které se mohly vyrovnat hradům královským. 

Podhradní městečko Odranec, ležící u řeky Sázavy, bylo spojeno s výše položeným hradem hradbou, dodnes ve 

střepech dochovanou. Městečko zajišťovalo hospodářský provoz hradu. Podoba hradu samotného je nejasná z 

důvodu zasypání budov troskami velké věže, která byla s největší pravděpodobností obléhateli vyhozena do 

povětří. Dispozice hradu byla pravděpodobně trojdílná. První nádvoří přecházelo v parkán a bylo bez zástavby. 

Ve druhém nádvoří se nacházel malý palác a velká okrouhlá věž, při níž stávala kaple. Třetí nádvoří 

http://www.turistika.cz/mista/hlaska


obklopovala palácová křídla. Dnes je zde k vidění střep vstupní brány, kaple a drobné zdi paláců. Dále za 

hradem se unikátně dochoval tábor obléhatelů z roku 1466 a na svahu za potokem palebné postavení. 
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Vratíme se zpět na žlutou značku a pokračujeme po ní až do žst. Hvězdonice, kde dnešní trasa končí ( 13,8 

km). Zpět do zastávky Samopše nám odjíždí vlak v 17.19 s příjezdem do zast. Samopše v 17.53. Páteční 

večeře se vydávají v kempové jídelně od 18.30 do 19.15 hod,   

Přátelé, večer od 20.00 si dovolím pozvat Vás na krátké promítání. Uskuteční se v jídelně, která je 

vybavena promítacím přístrojem a plátnem. Nebudu Vás dlouho zdržovat – připravil jsem pro tuto 

příležitost film, který se nazývá Retro přechody 1998 – 2013. Název napovídá, o čem to bude – vcelku 

zajímavé leporelo složené z nejlepších klipů ze všech ročníků přechodu, film trvá necelou hodinku. 

K promítání si můžete v přilehlém výčepu nechat natočit pivo.  Po skončení promítání se přesuneme opět 

do restaurace v sousední budově. 
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SOBOTA 10. KVĚTNA 

Sobotní snídaně se vydávají od 7.30 do 8.15.  V 8.49 ze zastávky Samopše odjedeme do Ratají nad Sázavou 

zastávka, příjezd 8.56. Po červené značce se dáme doleva, značka nás dovede ke hradu Pirkenštejn 

(0.6km). Vlastní prostory hradu nejsou přístupné, okolí hradu je volně přístupné. 
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Pirkenštejn je zachovalý hrad, v současné době využívaný jako fara, ležící na skále nad řekou Sázavou, na okraji 

Ratají nad Sázavou. Hrad byl vystavěn nedaleko starší tvrze v první polovině 14. století a jeho pravděpodobným 

zakladatelem byl Jindřich z Lipé. V tu dobu již v Ratajích stál horní hrad, který byl později přestavěn na 

zámek. V první polovině následujícího století jej vlastnil známý politik a válečník, Hynek Ptáček z Pirkenštejna, 

jenž zde také v roce 1444 zemřel. Koncem 15. a v průběhu 16. století hrad spravovali Švamberkové a Malešičtí z 

Černožic, kteří zajistili již zmiňovanou přestavbu horního hradu na renesanční zámek. Od těch dob značně 

poklesl význam starého dolního hradu Pirkenštejna a ten začal pustnout. V průběhu selského povstání v roce 

1627 byl Pirkenštejn pobořen. V roce 1636 jej získali páni z Talmberka. Počátkem 18. století byl hrad, tehdy již 

dosti zchátralý, aktivitou hraběte Oktaviána Kinského upraven na faru a z hradní věže byla zbudována zvonice.  
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O kousek dále po červené nás značka dovede k zámku Rataje nad Sázavou ( 0,8 km). Zámek si lze 

prohlédnout, prohlídky se konají s průvodcem. Cena vstupenky je Kč 50,-. 
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První písemné zmínky o Ratajích nad Sázavou se datují do roku 1156. Ty však stvrzují, že Rataje již existují jako 

místo hrazené a trhové. O přesném letopočtu vzniku se nedochovaly žádné písemné zprávy. Pravděpodobně to 

bylo kolem roku 946. Na místě současného zámku vznikl v pol. 10 stol. hrad zčásti zděný, zčásti srubový. Tento 

hrad vznikl jako pomezní tvrz kraje zličského. O uvedeném faktu svědčí nálezy bronzových a keramických ozdob 

z roku 1890, kdy se stavěla silnice kolem zámku. Rataje prošly držením mnoha šlechtických rodů. Roku 1656 

Vilém František z Talmberka zahájil přestavbu současného zámku, kterou dokončil jeho syn František 
Maxmilián Leopold. 1772 - 1919 jsou Rataje v držení rodu Lichtensteinů. Ratajský zámek koupila v roce 1933 

ratajská obec a umístila tam obecní úřad, poštu, četnickou stanici a hlavně školu. 
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Od zámku pokračujeme po červené značce k rozcestníkům v Ledečku ( 2,6km ). Odtud pokračujeme po 

červené, značka nás dovede ke zřícenině hradu Talmberk ( 5,2 km). 
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Zříceniny hradu Talmberk stojí na nevysokém ostrohu nad stejnojmennou vsí.. Hradní jádro mělo pravidelný 

obdélný půdorys. Nejvýraznějším pozůstatkem hradu je spodní část velké válcové věže, která se až do roku 1933 

dochovala v plné výši, pak se však její část zřítila a zbytek byl rozebrán na dnešní úroveň, aby neohrožoval 

vesnické domky, které stály pod ním. Stejně tak byl snížen do té doby vysoký fragment zdi palácové budovy. Na 
věž se napojuje brána, z níž dosud stojí zadní část s průjezdem a torzo přední stěny. Na některých místech jsou i 

části obvodových hradeb. Hradní zříceniny jsou částečně volně přístupné, je však třeba respektovat existenci 

soukromých domků se zahrádkami. 
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Červená značka nás dále dovede přes Mrchojedy a Budín do Sázavy k lávce přes řeku Sázavu ( 10,1 km). 

Než přejdeme lávku, udělejme si krátkou zacházku po žluté 500m rovně. Dojdeme k rozcestníku na místo, 

kde ústí do řeky Sázavy tzv. Čertova brázda ( 10,6 km). V tomto prostoru je také vyznačena naučná 

stezka Votočnice – tady se dle legendy otáčel sv. Prokop, když oral s čertem Čertovu brázdu. 
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Za tenhle trochu pohádkový název může pověst, která z pravěké dálnice udělala ďáblovo dílo. Další hlavní role v 

tomto příběhu připadla českému světci, svatému Prokopovi. Legenda vypráví, že čert svatého muže provokoval. 

Ten se však nenechal strhnout k boji, v němž by čerta chtěl zničit. Místo toho ho zkrotil a zapřáhl do pluhu a s 

křížem v pravé ruce popoháněl. Oral s ním brázdu ke své rodné vsi Chotouni, kde si z pluhu oklepal hlínu. Tak 

měla vzniknout podle pověsti Čertova brázda i mohyla na jejím konci. V symbolické rovině jde o popis vnitřního 

duchovního zápasu se silami temna. V praktické rovině se tak v pojmech křesťanského pohledu na svět dal 

vysvětlit jinak záhadný útvar v krajině.  

Čertovu brázdu skutečně nešlo přehlédnout. A to ani v době, kdy se o leteckém snímkování terénu a vyhlídkovými 

lety nad krajinou nikomu ani nesnilo. Možná se v rané křesťanské době uchovalo ještě nějaké „normálnější“ 

vysvětlení než to o čertovi. O něm ale kněží, jejichž jedinou snahou bylo zlikvidovat jakýkoliv náznak pohanství, 
rozhodně nechtěli slyšet. Jedná se o hluboký úvoz, který se táhne mezi Sázavou a Chotouní. Aspoň její oficiální 

část, o které se dočtete třeba i v nějakém poučenějším turistickém průvodci. Ale „dálnice“ měla i jakési odbočky, 

které ústily v paralelní silnice, a tímto způsobem propojovala 35 kilometrů vzdálené brody na dvou řekách: 

jednou byla Sázava a tou druhou Labe. Na Sázavě začínala stezka nejspíš severně od stejnojmenného města, v 

lokalitě Černé Budy. Na Labi končila stezka v místech, kde dnes stojí Nymburk. O existenci významného brodu 

svědčí i starší název města – Svinibrod. Nedaleko Nymburka byly nalezeny zbytky keramiky z mladší doby 

kamenné dokládající četné styky se vzdálenými zeměmi. To napovídá, že tu stálo obchodní středisko, kde 

probíhala čilá obchodní výměna. A právě obchodníci využívali Čertovu brázdu určitě nejčastěji. Její další funkcí 

ale určitě byla i ta vojenská. Nedovedeme si sice dost dobře představit, jaké lokální konflikty se tu řešily za 

třeskotu zbraní, ale co by to bylo za civilizaci, která by ponechala v čase válečném ležet ladem takový geniální 

vynález, jakou dálnice určitě byla? Brázda míjí i řadu pravěkých a raně křesťanských sídlišť, včetně Kouřimi, 
proslulého slavníkovského a později přemyslovského hradiště. Mnohá z těchto lokalit i po staletích vypovídá o 

svém obranném charakteru a jejich existence se stezkou jistě úzce souvisela. 

Dnes už tedy takřka stoprocentně víme, že v případě Čertovy brázdy se nejednalo o geologický útvar, jak se 

někteří vědci dříve domnívali. Pravěcí stavitelé jen dokázali v některých místech mistrně využít terénního profilu 
a dálnici do něj šikovně „napasovat“. Nejspíš nebyla tato „dálnice“ ani obdobou Limes Romanum, hranice, 

která vedla v antice po obvodu celé Římské říše. To ji ovšem nijak neubírá na ojedinělosti, jednalo se ostatně o 

jednu z největších pravěkých evropských staveb. Pro nás je důležité, že se na ni můžeme podívat a projít se po ní 

i my, na počátku 21. století. Má podobu hlubokého příkopu s plochým dnem a svažujícími se stěnami. Její šíře se 

pohybuje mezi 14 až 21 metry a v některých místech je až 6 metrů hluboká. Občas je tak široká, že je ji možno 

projet ve dvou proudech. 



Části Čertovy brázdy splynuly se současnými komunikacemi, jiné se dochovaly jako mohutné úvozy v lesích. Ten 

nejkrásnější úsek už ale nenajdeme. Vedl mezi Lipany a Chotouní a místo něj si může prohlédnout pozůstatky 

socialistické zemědělské velkovýroby: byl rozorán a přeměněn v nedohledné lány. Nicméně právě u Lipan můžete 

vyšplhat na nedaleký Lipanský vrch, v místech nedaleko památníků smutně proslulé bitvy, v níž dostali husité 

„na frak“. A tady pak budete odměněni pohledem na dálnici, kterou doslova kráčely dějiny.  
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Vrátíme se zpět na červenou k lávce ( 11,1 km) a pokračujeme k Sázavskému klášteru ( 12,1 km). Klášter 

je možno si prohlédnout. Prohlídka s průvodcem trvá 65 minut, vstupné je Kč 50,-. 
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Počátky sázavského kláštera jsou spjaty s osobou sv. Prokopa (+ 1053). Kníže Oldřich roku 1032 založil na 

ostrohu v ohybu řeky Sázavy nový klášter, do něhož byl jako opat uveden právě  sv. Prokop. Základem klášterní 
komunity, která se řídila řeholí sv. Benedikta, se stala skupina, kterou kolem sebe Prokop shromáždil již dlouho 

předtím. Liturgie v novém klášteře probíhala ve staroslověnštině a díky přízni knížecí rodiny se sázavský klášter 

brzy stal centrem staroslověnské kultury u nás a udržoval kontakty s podobnými centry po celé východní Evropě.  

Rozkvět Sázavy pokračoval i za vlády Oldřichova nástupce, knížete Břetislava I., ovšem jeho syn Spytihněv II. 

sázavské mnichy roku 1055 vypudil. Sdíleli pak exil v Uhrách se Spytihněvovým bratrem, pozdějším prvním 

českým králem Vratislavem I., který po svém nástupu na knížecí stolec roku 1061 klášter na Sázavě obnovil. Díky 

jeho podpoře byl postaven kamenný konventní chrám vysvěcený pražským biskupem Kosmou roku 1095. 

Výstavba románského kláštera rychle pokračovala hlavně za opata Silvestra v době kolem poloviny 12. století. 

Historie staroslověnské liturgie na Sázavě skončila definitivně rokem 1097, kdy Vratislavův syn Břetislav II. 

slovanský konvent rozehnal a opatem dal jmenovat břevnovského probošta Dětmara. V 70. letech 12. století 

v tomto klášteře vznikla kronika Mnicha sázavského, jedno z významných děl českého středověku. Husitské války 

znamenaly pro Sázavu zkázu, stejně jako pro jiné kláštery. Zamýšlený velkolepý chrám Panny Marie a sv. Jana 
Křtitele nebyl dokončen, protože v roce 1421 byli řeholníci rozehnáni a klášter i jeho majetky se dostaly do 

rukou pánů z Kunštátu. Roku 1502 jsou jako majitelé Sázavy uváděni Slavatové z Chlumu, ale jejich majetek byl 

v roce 1547 zkonfiskován ve prospěch královské komory kvůli účasti v odboji proti Ferdinandovi I. Činnost 

kláštera byla částečně obnovena až po roce 1663. Budovy byly raně barokně přestavěny pod vedením Václava 

Víta Kaňky, který při přestavbě vycházel z původní gotické podoby kláštera. Vrcholně barokní přestavba podle 

plánů Kiliána Ignáce Dientzenhofera po ničivém požáru roku 1746 dala komplexu zcela novou podobu. Roku 

1785 byl Sázavský klášter v rámci josefínských reforem zrušen a přešel opět do soukromých rukou. Sloužil pak 

jako venkovské    sídlo zámeckého charakteru, což si v 19. století vyžádalo další stavební úpravy.  Z hlediska 

památkové péče jde o velice specifický objekt, což vyvolává celou řadu stavebních a restaurátorských problémů. 

V roce 1996 byla například opravena zvonová stolice ve věži kostela sv. Prokopa a jeskyně sv. Prokopa, která 

byla staticky zajištěna a odvodněna. Cílem náročných restaurátorských prací v letech 1998–2004 bylo 
konzervovat zdivo trojlodí nedokončeného gotického kostela Panny Marie a sv. Jana Křtitele. V roce 2006 se 

pokračovalo v restaurátorské obnově gotického torza kostela sv. Prokopa.  
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Od Sázavského kláštera pokračujeme dále po červené, která nás dovede k hřbitovní kapli sv. Anny ( 13,1 

km). 
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Kaple sv. Anny u sázavského Kaple snad  byla vystavěná v roce 1790 ve stejné době, kdy zde byla vysázená 

lípová alej . Vede ve směru Pyskočely k  předchůdkyni sv. Anny, ke kapličce sv. Prokopa. Ta stojí ve svahu nad 

lesní cestou od 1. poloviny 18 století. V jejím výklenku  se můžete setkat  opět  s pravou podobou  sv. Prokopa - 

kopií jeho milostného obrazu z klášterního kostela. Nedaleko od kapličky byla nedávno rozpoznána  dvě  

hradiště a asi 200 odtud se před dalším putováním můžete občerstvit krásnými pohledy do údolí řeky Sázavy 

z vyhlídky na Krkavčích skalách.   
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Od kaple sv. Anny nás červená značka dovede k hradišti Černé Budy ( 13,7 km). 
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Zatím nedatované hradiště na skále nad meandrem Sázavy. Hradiště leží kolem dvou vrcholů Krkavčích skal a v 

sedle mezi nimi. Vnější opevnění vedlo po obvodu, s výjimkou jižní zcela nepřístupné strany. Kolmý sráz nad 

Sázavou má převýšení až 90m. Západní část valu (až 10m šířka a 7m výška) přepažuje hřeben a poté klesá k 

severu pod dnešní cestu, která ho přerušuje. Poté se stáčí z severovýchodu a po vrstevnici vede asi 150m. Tato 

část má podobu kamenitého valu s výškou až 3m a šířkou okolo 7m. Následně se stáčí k jihovýchodu a stoupá 

terénem (opět je přerušen cestou) až k nejvyššímu bodu hradiště, přetíná hřeben, a končí nad kolmým srázem k 

Sázavě. V místech, kde val přetíná hřeben, má výšku až 9m a šířku 14m. Z východu jej chránil mohutný příkop 

(šířka až 20m), dnes je zde terén značně pozměněn. Plocha, kterou obepíná má rozlohu zhruba 250x75m.  Zdejší 

nálezy keramiky patří pozdní době kamenné, mladší době bronzové a ranému středověku.  
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Zbývá nám poslední úsek po červené značce na nádraží do Stříbrné Skalice, kde dnešní trasa končí ( 16,2 

km). Do našeho kempu v Samopších lze odjet ze Stříbrné Skalice vlakem v 17.32, příjezd do zastávky 

Samopše v 17.53.  Večeře se podává opět od 18.30 – 19.15, večer opět posezení v kempové hospodě. 
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PRODLOUZENÁ VARIANTA II. PRO SOBOTU 10. KVĚTNA: 

Zahájení trasy až v žst. Český Šternberk  a odtud po červené značce do Ratají nad Sázavou. Prodloužení 

trasy o 4 km, celková délka trasy 20,2 km. 

ZKRÁCENÁ VARIANTA III. PRO SOBOTU 10. KVĚTNA:  

 

Ukončení trasy prohlídkou Sázavského kláštera a odjezd ze Sázavy vlakem do zastávky Samopše. Celková 

délka trasy 12,6 km. 
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NEDĚLE 11. KVĚTNA 

Nedělní snídaně se vydávají od 7.30 do 8.15.  Po snídani prosím stáhněte povlečení a ponechte na 

chatičkách, současně je prosím nutno mít se správcem vyrovnanou spotřebu proudu v případě, že jste si 

přitápěli. Ti, kterým se nebude chtít ještě domů, zhruba v 9.00 odjedou auty k zámku Komorní Hrádek u 

Chocerad. Zde můžeme absolvovat prohlídku zámku, pokud nám prohlídku umožní. Prohlídka 

s průvodcem trvá 60 minut, vstupné se dle údajů na internetu neplatí. 
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Na levém břehu řeky Sázavy, na zalesněném, skalnatém ostrohu nad obcí Chocerady, se jako výrazná dominanta 

krajiny vypíná stavba, patřící mezi významné kulturní památky naší vlasti. Už samotné jméno zámku „Komorní 

Hrádek“, prozrazuje, že jeho Na levém původ sahá hluboko do minulosti a že s ním lze spojovat zajímavé 

historické děje. 

Ke střežení zemské cesty vybudovali členové rodu Benešoviců kolem roku 1300 nad levým břehem Sázavy, na 

skalní ostrožně západně od Chocerad, kamenný hrádek. Majitelem byl v roce 1318 Ondřej z Hrádku. Další 

zmínka o Hrádku je až z roku 1356, kdy jsou jako majitelé připomínáni bratři Jan a Čajchan z Hrádku. Po 

Čajchanovi byl rad zván ČAJCHANŮV HRÁDEK neboli ČAJCHANOV. Dalšími majiteli Hrádku byli v roce 

1380 Rous a Chval z Hrádku. Na sklonku 14. století, za Václava IV., se Hrádku zmocnil rytíř Jan Zúl z Ostředka, 
(zemřel 13. 7. 1404) který odtud se svým otcem Mikulášem Zúlem a četnými pomocníky konal loupežné výpady 

do širokého okolí. V roce 1404 vyslal proti nim král Václav IV. Zemskou hotovost pod vedením pražského 

arcibiskupa Zbyňka Zajíce z Házmburka. Mikuláš Zúl na Čajchanově Hrádku a Jan Zúl na Dubé jako zemští 



škůdci byli vojskem poraženi. Čajchanův Hrádek byl při dobývání rozbořen a již nebyl obnoven. 

Do dnešní doby se z Čajchanova zachovaly pouze nepříliš zřetelné rozvaliny a zbytky příkopů a valů na 

zalesněném ostrohu asi 300 m západně pod nynějším zámkem Komorní Hrádek. 

V období 2. světové války zámek sloužil jednotkám SS. Po válce podléhal ustanovení dekretu presidenta 

republiky z 19. května 1945 „O národní správě majetku Němců, Maďarů, zrádců a kolaborantů“. Podle tohoto 

zákona byl převzat do státní správy a dán do správy ministerstva zemědělství. Dnem 29. 6. 1954 přebírá objekt 

do správy Ministerstvo národní obrany (nyní Ministerstvo obrany ČR), v jehož vlastnictví je dodnes. 

Dnešní vzhled zámeckého parku pochází z romantické úpravy z druhé poloviny 19. století a pozdějších úprav. Ve 

střední části stojí za pozornost dvě douglasky tisolisté, dosahující výšky 42 a 40 m, s obvodem kmene 346 cm, 

patřící k nejvyšším stromům tohoto druhu ve středním Posázaví. Hlavním archivním dokladem je otisk 

katastrální mapy z roku 1842, z něhož jsou patrné základní polohopisné údaje. Zřetelná je komunikační osa, 

která spojuje střed jižního křídla nového zámku přes grottu, vodní nádrž, bránu parku s alejí vedoucí k 

neorenesanční kapli – loretě z 80. let 19. století. Poblíž kaple je bývalá panská Hájovna. Vpravo při příchodu po 

silnici z Chocerad spatříme vlastní zámek, stojící opodál za zahradním pozemkem. Při jižním průčelí zámku byl v 

19. století postaven velký skleník, který zanikl po II. světové válce. Při vstupu do areálu jsou na pravé části 
ohradní zdi umístěny erby nejvýznamnějších majitelů zámku. Jedná se o erby Viléma Kostky z Postupic (1422 - 

1436), Jaroslava ze Šelmberka (1525 - 1554), Adama z Valdštejna (1576 - 1638) a Jana Josefa von 

Khevenhüller-Metsch (1740 - 1782). Naproti ní stojí novostavba vrátnice. Vlevo (západně) od hlavního vstupu 

do areálu stojí renesanční patrová budova někdejšího purkrabství, později několikrát přestavována. Je to jediná 

budova, který se dochovala z rozsáhlého horního hospodářského dvora, zničeného požárem na začátku 20. 

století. Celé prostranství před západním průčelím zámku je uzavřeno vysokou ohradní zdí, v její západní části se 

zachovaly štěrbinové otvory. Celé někdejší klasicistní kašny před purkrabstvím zůstaly pouze vnější kamenné 

stěny. 

 

Celé prostranství bylo upraveno ve druhé polovině 90. let 20. století do podoby anglického parku. Jihozápadní 

část zámeckého areálu měla v minulosti převážně hospodářský charakter. Naproti nynějšího hlavního vstupu 

stojí vedle vjezdové brány do bývalého hospodářského dvora budova pivovaru, postavená roku 1590. 
Za pivovarem je nevelké zděné stavení, patrně bývalá kovárna. Jižně od ní, na níže položené svažité plošině, již 

protéká potok, jsou dosud patrné pozůstatky zdi někdejších hospodářských budov. Ze dvou rybníků, které bývaly 

pod tímto dolním hospodářským dvorem, se dochoval pouze jeden. Na stráni severně od rybníka je ovocný sad, 

snad jedna z historicky doložených štěpnic. Je tu nevelká budova sadařova domku. Od těchto míst se terén 

svažuje směrem k západu a klesá až ke konci nynějšího zámeckého areálu. V jeho sousedství se zachovaly málo 

znatelné pozůstatky Čajchanova Hrádku, gotického hradu z doby kolem roku 1300, jenž byl předchůdcem 

Komorního Hrádku. 
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V tomto místě program letošního putování končí. Pokud se Vám akce líbila, těším se na další putování 

zase za rok. A na co že se můžeme za rok těšit ? 

KRUŠNÉ  HORY – ZÁPADNÍ ČÁST 

                                                                  

                                                                Děkuji všem za přízeň a těším se zase napřesrok ! 

 

                                                                                                                Vláďa Mikulec 


